

Distr.  
GENERAL

CEDAW/C/SR.247  
29 March 1994  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Тринадцатая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 247-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях в Нью-Йорке  
в четверг, 27 января 1994 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-жа КОРТИ

СОДЕРЖАНИЕ

Заявление Директора Фонда Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин

Рассмотрение докладов, представленных государствами-участниками в соответствии со статьей 18 Конвенции (продолжение)

---

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели в момента выпуска этого документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Управление по обслуживанию конференций, комната DC2-794 (Chief, Official Records Editing Section, Office of Conference Services, room DC2-794, 2 United Nations Plaza).

Любые поправки к отчетам о заседаниях этой сессии будут сведены в единое исправление, которое будет издано вскоре после окончания сессии.

Заседание открывается в 10 ч. 10 м.

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДИРЕКТОРА ФОНДА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ДЛЯ РАЗВИТИЯ В ИНТЕРЕСАХ ЖЕНЩИН (ЮНИФЕМ)**

1. По приглашению Председателя г-жа Капелинг-Алакия (Директор, Фонд развития Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин (ЮНИФЕМ) занимает место за столом Комитета.

2. Г-жа КАПЕЛИНГ-АЛАКИЯ (Директор, Фонд Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин (ЮНИФЕМ) говорит, что прошло немало времени, прежде чем представители ЮНИФЕМ и КЛДОЖ собрались в одном зале заседаний, поскольку до недавнего времени вопросы равенства, развития и мира рассматривались как изолированные друг от друга концепции.

3. Развитие можно определить как процесс, направленный на расширение имеющихся у людей альтернатив. На начальном этапе своей деятельности ЮНИФЕМ сосредоточивался на вопросах экономического и социального развития, однако во все большей мере становится очевидным, что без всестороннего участия женщин в процессе развития жизнеспособности усилий в целях развития наносится ущерб. Краеугольными камнями мандата ЮНИФЕМ являются участие женщин в экономической и социальной жизни своих обществ, признание их нынешнего и потенциального вкладов, а также обеспечение их доступа к людским и финансовым ресурсам и к должностям, имеющим отношение к руководству и принятию решений. Для того, чтобы дать Фонду возможность для выполнения его мандата, необходимо отказаться от дискриминационных законов, политики, практики и обычаев.

4. Хотя первоначально предполагалось, что многие вопросы, касающиеся прав человека, лежат вне пределов мандата ЮНИФЕМ, в настоящее время он занят разработкой общей программы в области прав человека. Женские группы обратились с просьбой к ЮНИФЕМ о предоставлении финансовых ресурсов для проведения кампаний в целях искоренения насилия в отношении женщин, и Фонд, руководствуясь соображениями сознательности, начал включать финансовую поддержку таких групп в свой бюджет. В то время Фонд представил просьбу о подготовке политического документа о насилии в отношении женщин как о проблеме в контексте развития, и благодаря этому важному документу стало очевидным, что насилие наносит ущерб вкладу женщин в развитие.

5. Программа в области прав женщин преследует триединую цель: укрепление движения за права человека женщин и глобальной кампании за права человека женщин; расширение доступа женщин из развивающихся стран к международным механизмам в области прав человека; и повышение уровня учета и отчетности по указанным вопросам, включая оказание содействия в разработке более совершенных индикаторов.

(Г-жа Капелинг-Алакия)

6. ЮНИФЕМ уже принимает участие в глобальной кампании за ратификацию Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и занимается подготовкой информационных подборок, касающихся Конвенции, для ЮНИСЕФ. Совместно со Статистическим управлением Фонд ведет работу над изданием "Женщины мира", которое выйдет в свет в 1995 году в части усиления того раздела, который касается прав человека женщин и КЛДОЖ. Он также сотрудничает с ПРООН в деле подготовки издания "Доклад о развитии людских ресурсов" за 1995 год, основное внимание в котором будет сосредоточиваться на гендерных вопросах, в том числе на индикаторах, касающихся имущественных прав собственности женщин и т.п.

7. Г-жа Капелинг-Алакия покидает место за столом Комитета.

**РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)**

Второй периодический доклад Сенегала (CEDAW/C/SEN/2 и Amend.1)

8. По приглашению Председателя г-н Фофана и г-жа Лондиайе (Сенегал) занимают места за столом Комитета.

9. Г-н ФОФАНА (Сенегал), представляя второй периодический доклад своей страны (CEDAW/C/SEN/2 и Add.1), говорит, что в мае 1988 года численность населения страны, согласно оценкам, составила 7 300 000 человек, из которых 4 000 000 - женщины. Среднегодовые темпы роста численности населения в период между переписями 1976 и 1988 годов, согласно оценкам, составляли 2,7 процента. В стране насчитывается семь основных этнических групп, шесть языков и три основных вероисповедания; 94 процента населения - мусульмане.

10. Коэффициент младенческой и детской смертности составляет 8,6 процента и 11,3 процента, соответственно, а коэффициент материнской смертности - 450 случаев на 100 000 рождений в городских районах и 950 случаев на 100 000 рождений в сельских районах. Средний коэффициент рождаемости приближается к 6,9 детей в расчете на одну женщину детородного возраста. Средний возраст первого вступления в брак составляет 16,6 года. Уровень неграмотности среди женщин в возрасте от 15 до 49 лет снизился с 86,8 процента в 1976 году до 79 процентов в 1988 году (соответствующий показатель для мужчин составляет 78,1 процента и 62,6 процента).

11. Социально-экономическое положение по-прежнему находится под воздействием ряда негативных факторов, включая: последствия крайне неблагоприятных условий торговли по основным экспортным товарам страны - арахису и хлопку; засуху, продолжающуюся уже 20 лет; тяжелейшее бремя внешней задолженности; и болезненные последствия мер жесткой экономии, связанных со структурной перестройкой. Несмотря на то, что в 1990 году национальный доход вырос на 4,7 процента, а в период с 1984 по 1989 год произошло снижение темпов инфляции на 10 процентов, уровень занятости неуклонно снижается и в 1992 году составил 28 процентов. 92 процента всего занятого населения работает в сельском хозяйстве.

(Г-н Фофана, Сенегал)

12. Сенегал присоединился к многочисленным международным документам в области прав человека. Поскольку, согласно статье 79 конституции Сенегала, международное право пользуется приматом над внутренним правом, эти документы в настоящее время составляют часть национального законодательства. Защита основных прав обеспечивается судебными органами, Государственным советом, Медиатором Республики, который ведет наблюдение за деятельностью исполнительных органов, а также парламентскими комиссиями по расследованию. Около десятка неправительственных организаций наблюдает за действиями властей и сообщает о всех нарушениях прав человека контролирующим органам Организации Объединенных Наций и Организации африканского единства (ОАЕ). Сенегальский комитет по правам человека, учрежденный в 1965 году, оказывает правительству помощь в разработке и координации политики в области прав человека и информирует правительство об имеющихся место нарушениях.

13. Благодаря усилиям Сенегальского комитета по правам человека и неправительственных организаций было обеспечено широкое распространение положений всех международных документов, участником которых является Сенегал. Замечания по Конвенции подготовили около 3000 женских групп.

14. После обретения независимости власти предприняли шаги в целях улучшения положения женщин, которое серьезно ухудшилось в годы колониализма, а правительство ратифицировало все международные документы, касающиеся прав женщин. В 1991 году было учреждено министерство по делам женщин, детей и семьи и разработана стратегия улучшения положения женщин на основе трех приоритетов: поощрение создания лучших условий труда для женщин, оказание семьям помощи в более эффективном использовании ресурсов и повышение общего уровня жизни, в особенности в том, что касается просветительской работы в области здравоохранения.

15. Провозглашение 1975 года Международным годом женщины и проведение Десятилетия женщины Организации Объединенных Наций способствовали улучшению понимания подчиненного положения женщин в обществе. В рамках мероприятий Десятилетия проводились национальные двухнедельные кампании в интересах женщин, целью которых являлось привлечение внимания общественности к вопросам, затрагивающим женщин, путем проведения ряда обсуждений, широко освещавшихся в прессе. Кроме того, в 1982 году был разработан национальный план действий в интересах женщин на основе данных обследований положения женщин на всей территории страны.

16. Степень охвата девочек начальным образованием повысилась с 35 процентов в 1965/1966 учебном году до 42 процентов в 1990/1991 учебном году, а средним образованием - с 24 до 34,5 процента за тот же период. Доля женщин, посещающих высшие учебные заведения, повысилась с 9,7 процента в 1967-1968 годах до 22,3 процента в настоящее время.

17. По данным переписи 1988 года, в сельских районах проживало 66,5 процента работающих женщин. Их подавляющее большинство занято в земледельческом производстве; некоторые работают в сферах животноводства и рыболовства.

(Г-н Фофана, Сенегал)

18. Несмотря на крайне ограниченный доступ женщин к кредитам по линии коммерческих банков, Национальный сельскохозяйственный кредитный банк (НСКБ) Сенегала предоставил ссуду на общую сумму в 43 562 447 франков КФА объединению женских групп в целях финансирования деятельности в области животноводства, рыболовства, торговли в сельских районах и коммерческого садоводства.

19. Что касается занятости в городских районах, то данные 1990 года свидетельствуют о том, что в частном секторе на женщин приходится лишь 8 процентов из 72 000 занятых оплачиваемой работой на постоянной и сезонной основе. Тем не менее существенным источником занятости женщин является государственный сектор: на них приходится почти 15 процентов занятых в гражданской службе.

20. Сенегал ратифицировал Конвенцию № 111 Международной организации труда (МОТ), касающуюся дискриминации, а также Конвенцию № 100, касающуюся равной оплаты за равный труд. Кроме того, указанный принцип нашел свое отражение в статье 104 кодекса о труде и статье 36 национального соглашения о коллективных договорах. Хотя в государственном секторе, где все гражданские служащие подпадают под одни и те же критерии в отношении окладов и классификации должностей, этот принцип соблюдается, в частном секторе женский труд зачастую оплачивается на сдельной основе, тогда как мужчины получают почасовое вознаграждение. В соответствии со статьей 136 кодекса о труде работа женщин в ночные часы разрешается лишь в порядке исключения.

21. Что касается охраны здоровья женщин, то примерно 20 процентов населения по-прежнему практикует эксцизию гениталий, которая особенно распространена среди этнических групп мандинго. Неадекватность условий, в которых проводятся такие операции, включая, в частности, отсутствие анестезии, зачастую приводит к инфицированию, бесплодию и даже гибели оперируемых. Хотя власти не одобряют эту практику, которую они рассматривают в большей мере как проблему общественного здравоохранения, они не принимали решительных мер по борьбе с ней, предпочитая вместо этого опираться на взаимную просветительскую деятельность среди женщин. Вместе с тем в статье 300 кодекса предусматривается серьезное наказание для лиц, вступающих в брак с несовершеннолетними в возрасте до 13 лет.

22. Что касается заболеваний, передаваемых половым путем, то выступающий указывает, что, хотя проституция (практика, которая наиболее часто упоминается в качестве причины распространения заболеваний, передаваемых половым путем) не противоречит сенегальскому законодательству, она является предметом регламентации. К настоящему времени в Сенегале было зарегистрировано 700 случаев заболевания СПИДом; 30 процентов заболевших были женщины. Как и в других странах, власти избрали стратегию профилактики на основе просветительской работы. В 1990 году был создан многодисциплинарный комитет по борьбе со СПИДом.

(Г-н Фофана, Сенегал)

23. В связи с проблемой насилия в отношении женщин он говорит, что, несмотря на наличие в уголовном кодексе соответствующих конкретных положений, преднамеренное избиение женщин по-прежнему является распространенным явлением, в особенности в семье. В 1992 году после одного инцидента, в результате которого скончалась женщина, был организован марш протеста против подобного насилия. Изнасилования также являются очень распространенным явлением, несмотря на то, что в уголовном кодексе предусмотрены суровые наказания за изнасилование, и смягчающие обстоятельства не учитываются в тех случаях, когда пострадавшей 13 лет или меньше. В отношении сексуальных посягательств на основе использования служебного положения он указывает, что этот термин зачастую путают с понятием сексуальных домогательств наказание за которые в уголовном кодексе не предусмотрено.

24. Хотя в Сенегале с 1970 года проводится соответствующая политика в области планирования семьи и услуги в этой сфере оказывают 150 специализированных центров, уровень применения противозачаточных средств по-прежнему остается низким. Поэтому правительство планирует сведение программ по планированию семьи воедино в рамках одной национальной программы. АбORTы по-прежнему запрещены законом.

25. Отвечая на просьбы о предоставлении информации относительно правительственные органов, отвечающих за защиту прав женщин, он говорит, что создание министерства по делам женщин, детей и семьи отражает желание правительства объединить различные элементы в рамках единой политики Сенегала в отношении женской проблематики, включая, в частности, министерство по положению женщин и министерство социального развития. Кроме этого, Национальная консультативная комиссия оказывает помощь президенту в выработке политики в отношении женщин и семьи.

Статья 1

26. В связи с вопросом о мерах по обеспечению ликвидации дискриминации в отношении женщин он заявляет, что определение понятия дискриминации в отношении женщин, содержащееся в Конвенции, до настоящего времени не включено в национальное законодательство.

Статья 2

27. Как указывается в докладе (CEDAW/C/SEN/2, пункт 25), статья 332 уголовного кодекса, которая предусматривала наказание за правонарушение, заключающееся в оставлении дома супруга (применяемое исключительно в отношении женщин), была отменена, и вместо нее была включена статья о новом правонарушении, именуемом "оставлением семьи", наказание за которое предусмотрено в отношении как жены, так и мужа. Максимальным наказанием за это новое правонарушение являются двухгодичное тюремное заключение и штраф в размере 50 000 франков. Кроме этого, Национальная консультативная комиссия Сенегала всегда обращала внимание правительства на те случаи, когда права женщин ущемлялись при трудоустройстве или попытке получить доступ к государственным службам. Однако традиции и стереотипы, негативно влияющие на жизнь женщин Сенегала, имеют глубокие корни, и изменение укоренившихся представлений представляет собой длительный процесс.

(Г-н Фофана, Сенегал)

Статья 3

28. В 1990/1991 учебном году около 30 процентов сенегальских учащихся покинули школу. Это явление связано с высокими темпами увеличения числа детей школьного возраста и неспособностью системы школьного образования охватить всех детей. Девочки, которые покидают школу, могут проходить обучение в таких областях, как шитье, уход за детьми, гигиена и т.д. в специализированных заведениях.

#### Статья 5

29. Отвечая на вопросы, касающиеся статьи 19 сенегальского кодекса законов о семье, определяющей условия при которых один из супругов имеет право взять на себя распоряжение собственностью семьи, он отмечает, что в первоначальном проекте статьи 19 недостаточно четко указывалось на предоставление этого права женщинам, живущим в семье; тем не менее последующее изменение этой части кодекса законов о семье устранило данный недочет.

#### Статья 6

30. Проституция в Сенегале является объектом строгого контроля со стороны органов общественного здравоохранения. Проститутки обязаны регистрироваться в государственных медицинских заведениях, а невыполнение этого требования влечет за собой тюремное заключение на срок не менее двух лет. Проститутки также должны один раз в два месяца проходить медицинское обследование. Женщины, занимающиеся в Сенегале проституцией, зачастую вынуждены делать это из-за отсутствия другой работы. Хотя число проституток в стране трудно установить точно, он полагает, что их число не очень велико. Кроме этого, склонение к занятию проституцией, которое также обусловлено трудностями в получении работы, сурво наказывается в соответствии с уголовным кодексом.

#### Статья 7

31. Была запрошена дополнительная информация об условиях, при которых люди в целом, и женщины в частности, могут быть лишены права голоса. Согласно статье 3 кодекса законов о выборах, то или иное лицо может быть лишено права голоса, если он или она были лишены гражданских прав в результате вынесения судом соответствующего приговора о тюремном заключении или другом наказании. Кроме этого, женщина в Сенегале в полной мере является субъектом права и может действовать от своего собственного имени при рассмотрении всех официальных дел. В связи с вопросом о доступе женщин к государственной службе, например в вооруженных силах и полиции, он указывает, что правительство признало наличие дискриминационных барьеров в этой области, и он полагает, что вскоре они будут отменены. И наконец, женщины могут на равной основе с мужчинами участвовать в любой деятельности профсоюзов, и профсоюзы в Сенегале активно поощряют более широкое участие женщин в политической, экономической и социальной жизни страны.

(Г-н Фофана, Сенегал)

Статья 9

32. Закон, в соответствии с которым не являющиеся гражданами Сенегала мужья сенегальских женщин должны ждать пять лет, прежде чем получить гражданство, не является дискриминационным по своему замыслу. На практике закон дает возможность официальным лицам удостовериться в том, что лицо, стремящееся получить сенегальское гражданство, должноным образом интегрировалось в сенегальское общество. Закон также дает возможность ограничить число браков по расчету.

Статья 10

33. Высокое число девочек, бросающих учебу в школе, частично обусловлено широко распространенным мнением о том, что место девочки – в семье. При содействии правительства и заинтересованных женских организаций подобные взгляды вскоре должны быть изжиты. Одним из признаков прогресса в этой области является существование учебных центров для женщин, которые поощряют учебу женщин в тех или иных учебных заведениях системы образования.

Статья 11

34. Доступ к гражданской службе регулируется общими правилами службы, содержащимися в законе № 61-3 от 15 июня 1967 года. Кандидаты должны отвечать определенным критериям в том, что касается состояния здоровья, гражданства, морального облика и квалификации, для того чтобы стать слушателями соответствующих программ профессиональной подготовки. Любое лицо, удовлетворяющее этим требованиям, независимо от пола, может занимать должности в рамках гражданской службы. Среди сотрудников гражданской службы отсутствует какая-либо дискриминация в оплате их труда. Тем не менее различия в заработной плате представляют собой проблему в частном секторе, где труд женщин обычно оплачивается на сдельной основе, в то время как труд мужчин оплачивается на почасовой основе.

Статья 12

35. Медицинским обслуживанием обеспечиваются все лица, проживающие в стране. Например, супруг или супруга любого лица, у которого обнаружен вирус ВИЧ/СПИД, немедленно информируется об этом, с тем чтобы избежать распространения болезни. Информация о методах контрацепции предоставляется во всех женских и детских поликлиниках и центрах по планированию семьи. Тем не менее жители многих сельских районов обеспечены этими услугами в меньшей степени, чем жители городов, и из-за этого, в частности, в целом по стране уровень знаний о методах регулирования fertильности остается низким.

(Г-н Фофана, Сенегал)

Статья 14

36. В сельских районах сохраняется дискриминация де-факто в отношении женщин в том, что касается доступа к землевладению и участию в процессе принятия решений; тем не менее правительство намеревается решительно добиваться соблюдения соответствующих национальных законов, и в результате этого данная форма дискриминации, вероятно, исчезнет в ближайшем будущем.

Статья 15

37. В статье 13 кодекса законов о семье ранее указывалось, что замужняя женщина не может оставлять дом, где проживает семья, без разрешения мужа. За правонарушение, именуемое "оставление дома супруга", о котором говорится в статье 332 уголовного кодекса, наказание несут только женщины. Эта статья была отменена в 1977 году, в то время как статья 13 кодекса законов о семье оставалась в силе до 1989 года.

38. В связи с вопросом о право- и дееспособности сенегальских женщин он говорит, что последним ограничением право- и дееспособности женщин являлась статья 3 кодекса законов о семье, которая разрешала мужу запрещать жене трудиться вне дома. Это ограничение было снято в 1989 году.

Статья 16

39. В Сенегале установленный законом минимальный возраст вступления в брак - 16 лет для женщин и 20 лет для мужчин. Все лица, намеревающиеся заключить брак, должны официально заявить о своем согласии трижды перед свадебной церемонией. Право выбора супруга или супруги остается за будущей невестой или женихом, хотя семья, разумеется, имеют право высказать свои мнения. Из трех признанных в Семейном кодексе Сенегала различных принципов распоряжения брачным имуществом сенегальские невесты чаще всего предпочитают разделное владение имуществом, что объясняется влиянием африканской концепции брака, для которой характерна сильная ориентация на семейные ценности. После расторжения брака, основанного на разделном владении имуществом, каждому из супругов отходит его или ее соответствующая часть уже разделенного имущества. В случае расторжения брака, основанного на общем имуществе, судья назначает ликвидатора для раздела имущества поровну между супругами. Система безвозмездных даров в Сенегале не применяется.

40. В ответ на вопрос о содействии изменению дискриминационных законов и практики он говорит, что правительство Сенегала, опираясь на инициативы женских организаций, проводит большую работу по изменению существующих законов, с тем чтобы привести их в соответствие с положениями международных документов, ратифицированных Сенегалом. Вопросы, связанные с обычаем выкупа невесты, правами наследования и родительской властью, несомненно, будут рассмотрены в ходе процесса реформ.

(Г-н Фофана, Сенегал)

41. Хотя полигамия не поощряется и сопряжена со многими юридическими осложнениями, ее трудно отменить простым введением соответствующего закона. Кроме того, хотя сожительство не признается законом Сенегала и люди, проживающие вместе подобным образом, освобождены от запрета на вступление в брак, они не имеют права отказываться от любых внебрачных детей. Внебрачные дети носят фамилию матери до наступления совершеннолетия, после чего они начинают носить фамилию отца. И наконец, законом Сенегала запрещено принудительное признание внебрачных детей. Такие дети могут получать алименты от своих настоящих отцов после соответствующего судебного разбирательства об установлении отцовства.

42. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ приветствует конструктивный диалог, начавшийся между правительством Сенегала и Комитетом. Из представленного доклада следует, что правительство признает наличие проблем и что оно намерено добиваться перемен. Особую озабоченность вызывают такие проблемы, как непомерное бремя домашних забот, которое несут женщины, медицинское обслуживание и образование и значительный разрыв в положении городских и сельских женщин.

43. Г-жа АБАКА говорит, что для устранения факторов, прямо или косвенно препятствующих равноправию женщин, предстоит сделать чрезвычайно много. Статистика образования выглядит весьма удручающе: школы посещают всего 36 процентов девочек. Комитету было бы интересно узнать, чем объясняется отсев девочек из школ и предпринимает ли правительство какие-либо программные меры, с тем чтобы помочь тем, кто оставил школу, продолжить образование. Она с чувством разочарования узнала о том, что признание внебрачных детей не является обязательным для отцов. Это, как представляется, противоречит не только Конвенции о правах ребенка, но и Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, а ведь обе они ратифицированы Сенегалом.

44. Г-жа АУИД высоко оценивает искренние усилия правительства по изменению положения и обеспечению уважения демократического политического выбора. Хотя предпринимаемые меры правового характера обеспечивают гарантии прав в принципе, она отмечает, что традиции и обычаи по-прежнему весьма сильны. Правительству следует обеспечивать защиту завоеванных прав и начать программу распространения юридических знаний, с тем чтобы женщины, особенно в сельских районах, знали о своих правах и принятых в их интересах законах.

45. Она интересуется, существуют ли в правовой системе какие-либо положения об оказании помощи нуждающимся, добавив, что, поскольку образование является залогом успешного развития и подлинной основой равноправия, важно знать, является ли образование обязательным для представителей обоих полов и какова его продолжительность. Она также хотела бы ознакомиться с более подробной информацией о пересмотре содержания учебных пособий с целью изменения негативного представления о женщинах и стереотипных трактовок отношений между мужчинами и женщинами.

(Г-жа Ауид)

46. Сенегальские женщины во многом содействовали успеху политического процесса на недавних выборах, однако их представительство в парламенте непропорционально мало по сравнению с их вкладом. В ходе последних выборов некоторые женщины, которые говорили только на языке волоф, были избраны членами парламента. Она хотела бы больше узнать об этом событии и о мнениях сенегальских женщин по данному вопросу.

47. Программа структурной перестройки серьезно отразилась на социальных программах и положении наиболее уязвимых групп, особенно женщин. Женщины все чаще ищут работу в неформальном секторе для материального обеспечения своих семей. Было бы интересно узнать, какие усилия предпринимаются для создания кредитных систем, более приспособленных к нуждам неформального сектора, и какие меры были предложены для защиты интересов женщин в этой области.

48. В законодательстве о семье нет никаких конкретных положений, касающихся насилия в семье. Она интересуется, намерено ли правительство принять такие законы. Было бы также интересно ознакомиться с более подробной информацией о том, какие меры применяются для того, чтобы стимулировать отказ от полигамии и переход к моногамному браку, и со статистической информацией по этому вопросу.

49. Г-жа УЭДРАОГО интересуется, участвовали ли женские неправительственные организации Сенегала в составлении второго периодического доклада этой страны. Следует представить более развернутую информацию об эффективности программ и практических мерах по ускорению процесса улучшения положения женщин, особенно сельских женщин, находящихся в весьма тяжелом экономическом положении. Государство, представляющее доклад, должно ссылаться на конкретные программы по вовлечению женщин в процесс развития и предоставлять больше информации о мерах по оказанию помощи уязвимым группам, таким, как женщины, ставшие жертвами насилия, одинокие матери, проститутки и женщины-инвалиды.

50. Г-жа АЙКОР говорит, что в следующем периодическом докладе необходимо отразить прогресс в осуществлении отдельных статей Конвенции и представить больше статистических данных о положении женщин в Сенегале де-юре и де-факто. Касаясь законодательства о браке, она интересуется, кто по законам Сенегала считается главой семьи и как решается вопрос о совместно нажитом имуществе после расторжения брака. В своем отчете государство должно указывать, проводятся ли исследования по положению женщин в полигамных браках и как они оценивают свое положение в семье. Она хотела бы узнать, что происходит с общим имуществом, когда вторая или третья жена добивается развода, и спрашивает, получают ли женщины алименты в ожидании решения о разлучении или разводе. В пункте 210 второго периодического доклада Сенегала говорится о добровольном уходе с государственной службы. В своем отчете государству следует указать, не было ли на самом деле уволенным женщинам предложено подать заявление об уходе.

51. Г-жа БРАВО ДЕ РАМСЕЙ говорит, что полигамия оскорбляет достоинство женщин и детей, препятствует улучшению положения женщин и вызывает различные социальные, экономические, семейные и юридические проблемы. Высокий коэффициент неграмотности среди женщин и распространенность ранних браков среди сенегальских девушек также являются весьма мощными неблагоприятными факторами. В своем докладе государство должно указать, что делает министерство по делам женщин, детей и семьи для улучшения положения женщин в этих областях. Ее также беспокоит положение внебрачных детей и то, что закон допускает непризнание их отцами. Кто заботится об этих детях, каков их правовой статус и чью фамилию они носят?

52. Г-жа ГАРСИЯ-ПРИНС высоко оценивает усилия правительства Сенегала по улучшению положения женщин и его искреннее признание наличия дискриминации в отношении женщин. Тем не менее последующие доклады должны быть более конкретными и должны содержать больше статистических данных о фактическом положении сенегальских женщин. В следующем докладе следует указать, какие результаты были достигнуты за счет изменений в законодательстве 1991 года. Политические партии играют весьма важную роль в содействии улучшению положения женщин и увеличению доли женщин, занимающих руководящие посты. В пункте 199 доклада говорится о том, что в настоящее время в Сенегале три женщины-министра. Она интересуется, обладают ли они теми же полномочиями, что и мужчины, чем объясняется ограниченное число женщин на таких важных политических постах. Вообще говоря, нельзя добиться ощутимых положительных сдвигов в социальном и экономическом положении женщин, до тех пор пока женщины не будут занимать ведущие руководящие должности.

53. В следующем периодическом докладе следует предоставить информацию об изменениях в положении женщин в том, что касается занятости и образования. Участие женщин в производстве продуктов питания в Сенегале весьма значительно и должно быть отражено в следующем докладе. Она поддерживает мнение предыдущего оратора о том, что полигамия является проявлением дискриминации в отношении женщин. Законодательство Сенегала в этой области, по-видимому, способствует развитию полигамии. И наконец, в своем докладе государство должно предоставить информацию о практике обрезания у женщин и разъяснить, следует ли понимать пункт 259 доклада таким образом, что ввиду экономического кризиса государство намерено ограничить объем помощи женщинам.

54. Г-жа УКЕДЖЕ выражает признательность правительству Сенегала за его откровенный доклад и предоставленную дополнительную информацию, особенно по вопросам, касающимся структурной перестройки, бремени задолженности и отрицательного платежного баланса, которые усугубляются политическими проблемами. С этими проблемами сталкиваются как развивающиеся, так и развитые страны. Отмечая, что членам Комитета весьма трудно понять укоренившуюся в Африке традицию полигамии, она говорит, что в ее стране – Нигерии – даже некоторые образованные женщины предпочитают полигамию. Подобный союз проще образовать и расторгнуть, и в целом он считается более приемлемым, чем проституция. Очень трудно убедить африканцев в том, что полигамия должна стать запрещена. Она не наносит ущерба детям, а некоторые жены предпочитают именно ее. Таково реальное положение дел.

55. Г-жа ЛОНДИЙЕ (Сенегал) говорит, что вопросы и предложения членов Комитета помогут ее стране в поиске решений проблем, препятствующих улучшению положения женщин. Стратегии структурной перестройки весьма отрицательно отразились на положении населения, особенно женщин, ибо они не только ограничили доступ женщин к социальным услугам, таким, как качественное медицинское обслуживание и образование, которые являются залогом улучшения положения женщин, но и повлекли за собой сокращение рабочих мест. Как всегда происходит в подобных случаях, поскольку женщины менее квалифицированы, именно они в большей мере подпадают под такие сокращения. Добровольные увольнения с государственной службы связаны главным образом с увольнением женщин, занимавших должности более низкого уровня: секретарей, конторских служащих и технических работников. Происшедшая недавно девальвация национальной валюты еще больше ухудшила экономическое положение Сенегала.

56. Тем не менее правительство по-прежнему привержено делу улучшения положения женщин и для достижения этой цели будет обращаться за кредитами к финансовым учреждениям. Недавно от Всемирного банка и Африканского банка развития им было получено кредитов на сумму 15 млн. долл. США для проведения интенсивной программы повышения функциональной грамотности среди женщин в масштабах всей страны. В следующем периодическом докладе будут учтены мнения, высказанные членами Комитета, и будет дана четкая картина положения женщин в Сенегале.

Заседание закрывается в 13 ч. 20 м.